

菜肉价格有所下降

数据显示,2月份,CPI同比上涨2.0%,其中,食品价格上涨2.7%,非食品价格上涨1.6%。相比1月,2月份CPI涨幅明显回落0.5个百分点,连续第4个月涨幅放缓。1-2月平均,全国居民消费价格总水平比去年同期上涨2.2%,物价水平整体表现较为温和。

据商务部公布的2月份农产品和食品价格检测数据显示,除了春节几天之外,2月份的后3周蔬菜、食品和猪肉等价格都呈回落走势。

从环比数据看,2月份CPI环比上涨0.5%。“居民消费价格环比上涨,主要原因是食品价格有所上涨。”国家统计局城市司高级统计师余秋梅表示,从发布的环比数据看,鲜菜、鲜果和水产品价格环比上涨较多,合计影响CPI环比总水平上涨约0.57个百分点,是2月份环比上涨的主要因素。

据公布的数据,2月份全国工业生产者出厂价格(PPI)环比下降0.2%,同比下降2.0%。“当前工业品需求不旺,不会对物价造成压力。”国家信息中心经济预测部宏观室主任牛犁认为,根据现在的经济形势,预计一季度物价涨幅2.4%左右,全年涨幅总体温和,可能在2%至3%之间波动。



声音

●增速放缓服务业有商机

曾经中国经济增长中的10%被用来吸收剩余劳动力和解决贫困问题,如今只需7%的力量就可以解决。所以就算中国增速放缓,也可以吸收剩余劳动力。中国还有45%的人口生活在不发达的乡村。在服务为主导的经济中,这些劳动力可以参与到工作中,特别是进入到政府蓝图中所规划的新城镇区域。这是首次中国服务业要比制造业和建筑业的规模更为庞大。外界需要将来中国视为机会,而非问题。

——前摩根士丹利亚洲区主席、耶鲁大学教授史蒂芬·罗奇表示。

●营改增效果仍未明朗

对金融业征收增值税还存在比较高的技术难度,其中一个关键问题是进项税抵扣如何确认。因为金融业的扣除额非常小,如果直接将营业税改增值税,金融机构实际能够得到的好处不是很多。“营改增”本来是想避免双重征税,如果说扣除不是很到位的话,那么这个目的可能很难达到,其效果仍未明朗。

——财政部科研所研究员孙钢表示。

●人民币贬值影响出口有限

尽管导致需求疲弱的因素近期在边际上有所改善,但增长动能仍面临下行风险。治理产能过剩及行政、财税和金融等领域改革,对政府支出和重工业投资的抑制作用将持续。虽然近期无风险利率显著下降,但风险溢价有所上升。过去两年,人民币有效汇率大幅走高抑制出口,从而近期人民币小幅贬值作用有限。1-2月财政收支对总需求有紧缩影响,未来能否实施扩张性财政政策还有待观察。

——中金公司首席经济学家彭文生表示。

(宦佳辑)

食品价格出现回落 全年物价温和可控 物价涨幅缘何创出一年新低

本报记者 赵鹏飞

物价调控不能放松

对于未来物价走势,专家们普遍认为,今年物价应当不会出现较快上涨,涨幅总体温和可控。一是今年中国经济增速不会过快,供需整体呈现基本平衡的格局,需求对物价的拉动并不强;二是货币政策将保持稳健基调,由货币推动的通胀压力不大;三是粮食生产实现“十连增”,粮价企稳有助于其他农产品价格企稳;四是国际大宗商品价格稳中有降。

不过,也有专家指出,食品价格波动和资源产品价格改革,将是影响全年物价涨幅的不确定因素,需密切关注。“虽然目前蔬菜、猪肉价格的下降给物价走势带来下行预期,但是需要看到稻谷在减产、生猪数量也在减少,而3月份成品油价格上涨因素也将显现。”中国社科院农村发展研究所研究员李国祥认为,整体而言,今年物价走势还存在较大不确定性,通胀压力仍不容忽视。

中国社科院经济部主任、研究员张晓晶表示,未来CPI走势与我国整体经济表现密切相关,而改革将是我国经济未来走势的最大导向因素。能源领域的相关价改,尤其是水电价改和煤电价格联动等,将成为关注点。



年内上涨压力不大

春节假期和翘尾因素的双重影响导致了2月份CPI上涨放缓。专家表示,春节过后,节日因素逐渐减弱,同时随着天气逐渐转暖,蔬菜供应充足,价格波动幅度减小;加上目前生猪补栏仍处于高位,猪肉价格呈现持续下跌态势。此外,受翘尾因素弱化的影响,2月份CPI同比涨幅相比上月出现明显回调。

数据显示,2月份食品价格中,猪肉价格同比下降8.7%,降幅比上月扩大4.4个百分点,影响CPI下降约0.29个百分点。据农业部对全国480个集贸市场畜禽产品和饲料价格定点监测显示,2月份第4周(采集日为2月26日)全国活猪平均价格12.79元/公斤,比前一周下降

2.1%,与去年同期相比下降16.5%,30个监测省份活猪价格均下降。

“2月份CPI大幅下降主要是由于春节错位的原因。”中国人民大学教授刘元春表示,去年2月是春节,因此物价较高,而今年春节的影响主要在1月份。为此,翘尾因素降低明显,导致2月份同比涨幅较1月份有所回落,价格形势整体平稳。

2月份CPI涨幅继续回落,整个一季度物价或将维持在较低水平。交通银行首席经济学家连平分析,自2013年四季度以来CPI涨幅趋缓,这与去年四季度以来经济增速放缓有较大关系。今年一季度经济增速放缓趋势可能延续,猪肉价格受需求下降影响仍将维持弱势,预计一季度CPI同比将低于2.5%,年内物价上涨压力不大。

资讯快递

国航常旅客计划创多项第一

本报北京3月21日电(严冰、叶子、徐柯楠)中国民航首家常旅客计划“凤凰知音”(原国航知音)今天举办20周年庆典。国航常旅客计划始于1994年,先后推出国内第一张航空联名信用卡、第一个会员服务热线电话、第一家常旅客兑换商城、第一家会员专属网站、第一张专为儿童打造的知音宝贝卡。

据介绍,常旅客计划是航空公司等行业向经常使用其产品的客户推出的以里程累积或积分累计奖励为主的促销手段。2013年,国航系成员公司开启了统一常旅客计划运营平台,更名为“凤凰知音”,成为亚洲第一个拥有多家航空公司加盟的常旅客联合品牌,全面实现了“在国际牵手星空联盟伙伴公司、在国内牵手国航系成员公司”的常旅客计划一体化目标,通过一体化平台。目前,“凤凰知音”的卡号已从9位升级至12位,会员近3000万,签约合作伙伴多达200余家。

国土部对48个城市督察

本报北京3月21日电(记者尹晓宇)国土资源部21日发布的《国家土地督察公告(第7号)》2013年,国家土地督察机构对48个城市开展了例行督察,涉及28个省(区、市)和新疆生产建设兵团的324个县(市、区),共发现地方政府在土地利用管理方面存在的问题2.38万个,涉及土地20.12万公顷。

部分地方政府执行耕地保护制度不够严格,存在违规占用基本农田建设设施农业、观光农业园,违规将现状建设用地、未利用地划为基本农田等问题。部分地方政府违法违规办理土地审批手续,部分地方政府征地补偿安置政策落实到位,侵害被征地农民合法权益。

“清洁节水中国行”活动举行

本报北京3月21日电(记者周小苑)在第22个世界水日(World Water Day)来临之际,环境保护部宣传教育中心与花王(中国)投资有限公司携手,连续第三年共同主办“清洁节水中国行”一家一年一万升”环保宣传活动。活动于2014年3月21日-23日,在北京正式拉开帷幕。

今年,活动形象大使——“水滴娃娃”将继续带领人们走进“水的世界”、共同解读“水”的知识、探索“水”的奥秘、学习“水”的使用、分享“水”的见闻。现场还设有“国际儿童环保绘画大赛作品展示与参与区”等环节。该活动还将于4月13日-14日移师广州、4月20日-21日登陆上海。

堆绣艺术铺就藏乡致富路

青海省黄南藏族自治州年都乎村是当地远近闻名的“堆绣村”,全村368户居民大部分从事堆绣制作。制作一幅堆绣一般要花一到两个月时间,售价能达到几千甚至上万元人民币。近年来,年都乎村堆绣艺术品远销美国、日本、泰国、印度等国家,堆绣成为当地百姓创收致富的重要产业。图为黄南藏族自治州年都乎村村民南措吉在制作堆绣。

李少鹏摄(新华社发)



阶梯气价大多居民不用多掏钱

一档按八成家庭确定 各档次超额累进加价

本报记者 周小苑

阶梯用气分为三档

根据该《意见》,居民用气将划分为三档:第一档用气量,按覆盖区域内80%居民家庭用户的月均用气量确定,保障居民基本生活用气需求;第二档用气量,按覆盖区域内95%居民家庭用户的月均用气量确定,体现改善和提高居民生活质量的合理用气需求;第三档用气量为超出第二档的用气部分。各档气量价格实行超额累进加价,第一、二、三档气价原则上按1:1.2:1.5左右的比价安排。各档具体气量和气价由各地根据上述要求结合当地实际确定。

实行居民阶梯气价后,第二档、第三档气价会有所提高,因此燃气企业的收入会有所增加。《意见》明确这部分收入主要用于以下几个方面:一是目前有些用户是合表供气的,增收应首先用于“一户一表”的改造。二是目前部分城市用气峰谷差较大,为保障高峰时段供气安全,需要采购一些高价LNG资源或建设储气调峰设施,增收部分可用于弥补这部分成本。三是目前部分城市居民气价较低,不能弥补供气成本,实行阶梯气价后,增收可用于弥补居民基本生活用气供应成本,减少与工

国家发改委日前下发《关于建立健全居民生活用气阶梯价格制度的指导意见》,要求全国在2015年底前建立居民生活用气阶梯价格制度。专家认为,此举是针对中国资源供应紧张、对外依存度高的现状而采取的重要价格改革措施,既保证了居民的基本用气需求,又在一定程度上减少工商业用户对民用气的补贴,更好地兼顾了效率与公平。而且八成居民不会增加买气负担。

商业用气交叉补贴。

提升清洁能源比重

长期以来,我国对居民用气实行低价政策。对于实施阶梯气价的原因,发改委相关负责人表示,阶梯气价可以更好兼顾效率与公平。一方面,居民气价明显低于工商业等其他用户价格,交叉补贴现象严重。居民生活用气具有不均衡的特点,不足20%的居民家庭消费了40%左右的居民气量,导致用气量越大的用户,享受的补贴越多,没有体现公平负担。另一方面,造成部分居民用户过度消费天然气。

事实上,天然气供应偏紧一直是我国很多城市的一块心病,再加上治理雾霾、节能减排需要大量天然气,目前我

国天然气消费每年以超过10%速度快速增长。与之形成鲜明反差的是,我国天然气供应严重不足,每年约有1/3的天然气需要靠进口。

“我国进口的天然气到岸价已经达到每立方米三毛五以上,全国平均门站价只有两块左右,每立方米要赔一块五毛钱以上。”在中国城市燃气协会秘书长迟国敬看来,这种亏损给经营者带来了沉重包袱,也打击了三大油企进口天然气的积极性。虽然有政府的补贴,但是长期以来的价格倒挂很难让进口天然气持续增长,理顺天然气价格定价机制,让市场来调节就显得尤为重要。

此外,目前我国能源结构中天然气只占不到6%,而煤炭占比已经接近70%,实施天然气阶梯价格将有助于进口更多的天然气以及加大国内天然气的开采使用量,最终实现天然气等清洁能源替代煤

炭,有利于调整我国的能源结构。

八成居民不会增加负担

从试点情况来看,居民家庭的整体支出并不大。此次实行居民阶梯气价政策之后,对不同家庭的影响有所不同,但是超过八成的居民用气开支不会因此而增长。

发改委相关负责人称,2014年实行政府指导价的国产陆上天然气和进口管道天然气供居民的门站价格将继续保持稳定,这样,绝大多数城市的居民用气一档气价可以保持不变。由于第一档气量按覆盖区域内80%居民家庭用户的月均用气量确定,这就意味着80%的居民家庭不会因阶梯气价政策的实施受到影响,不会增加生活支出。其余15%的家庭在第一档用气范围内的气量部分,支出不会增加,超出第一档的气量部分,支出才会有所增加,但由于一、二档气价差距不大,对这些家庭的影响有限。剩余5%的家庭由于用气量大,支出会相对多一些。

而对于低收入家庭来说,也完全不必有后顾之忧。《意见》明确要求,各地在建立居民用气阶梯价格制度工作时,要充分考虑低收入家庭经济承受能力,采取提高低保标准、增加补贴或设定减免优惠气量等方式,确保其基本生活水平不受影响。